為平等而教育

《1995年殘疾歧視法案》第四部分（已為《2001年特殊教育需要及殘疾法案》所修訂）

對學校的意義

引言

由2002年9月起任何學校如歧視有殘疾的學生（現有學生或準學生）即屬違法，其家長可向新的「特殊教育需要及殘疾審裁處」及向「收生上訴委員會」及「拒絕取錄上訴委員會」討回公道。

這些新責任連同《特殊教育需要綱要》及新的規劃責任，規定地方教育局需制定策略，而學校亦需制定計劃，與時提高有殘疾學生接受教育的機會。

同時，這些法例及規則上的更改是為了提供更有力的法例架構，以鞏固全納教育的實施，而不少學校已開始了這方面的工作。對於致力推行平等機會與全納教育的學校而言，要履行新責任似乎困難不大。OFSTED將於2002年9月開始視察學校有否遵守新責任。

當局已製作「實務守則」，當中包括內容廣泛的有用例子以說明新責任。所有學校將收到一份「實務守則」。

這份單張的對象是「學校的負責組織」，即：學校的管理及統籌人。本小冊子的第一部分是學校責任摘要。第二部分會提供履行新法例的意見。

第一部分：新責任

新法例保障那些範疇？

由2002年9月起，學校如在以下方面有歧視即屬違法：

· 收生

· 教育及相關服務

· 拒絕取錄

收生

負責組織在：

· 決定取錄學生的方式上（包括：因報名人數過多而要訂出篩選準則和在執行有關準則時）；

· 在給予學額的條款上；

· 拒絕或故意不接受有殘疾人士的入學申請；

不得歧視有殘疾人士。

教育及相關服務

法案涵蓋為學生及準學生提供的一切教育及相關服務，基本上就是各方面的學校生活，包括課外活動及學校出外活動。
拒絕取錄
凡學校歧視有殘疾的學生，基於其殘疾而拒絕讓他或她入學，即屬違法。不論是永久拒絕或有固定條款的拒絕。

甚麼人需對新責任負責？

法案涵蓋所有學校（包括私立學校及學生轉介機構）。學校的“負責組織”須負上最終法律責任，並且對其所有僱員及任何獲學校授權工作的人士的行為負責。

負責組織

	學校類別
	負責組織

	政府資助學校
	一般而言是管理團體

	學生轉介機構
	地方教育局

	政府資助幼兒園
	地方教育局

	私立學校
	擁有者

	不受地方教育局資助的特殊學校
	擁有者


新法例下的歧視定義

有殘疾學生可在兩方面受歧視：

1.
較差待遇

如學校基於有殘疾學生或準學生的殘疾，而在沒有充分理據下給予他或她較其他人差的待遇，便有可能違法。

例如：

家長希望患有羊症的女兒能就讀某小學，但校方表示，除非該童不再有抽搐，否則不會取錄她。這就可能被認為是基於該童的殘疾而給予較差的待遇，因此可能違法。

某中學取錄了一名有殘疾的男童。校方希望他在另一間課室上所有的課，以免其他兒童因他的肌肉痙攣和不能自控的聲音而受驚。這有可能被認為是基於該童的殘疾而給予較差的待遇，因此可能違法。

給予較差待遇的充分理據

有些情況下，學校如能提供關乎某特定個案中的事實及確鑿的原因，便可給予有殘疾學生“較差的待遇”。

例如：

某學生有大腦痲痺症，需要坐輪椅。她與學校一起到某戶外中心。老師安排了學童在地勢險要的地區進行12哩遠足。但經過風險評估後，他們決定以健康及安全理由不讓該有殘疾學生參加遠足。在這特定個案中，學校可能有足夠的事實及確鑿理據給予該學生較差待遇。雖然他們有可能需要作出合理的調整，為該有殘疾學生安排另一項活動。

如“較差的待遇”是根據獲許可的篩選方式所得的結果，則可被視為有充分理由支持。

例如：

某童有學習困難，申請進入某所按照學業能力收生的學校。她未能通過學校的入學考試。雖然她的考試成績與她的殘疾有關，但由於學校已採用客觀的準則，其所受到的「較差的待遇」有充分理由支持。

2.
未能作出“合理的調整”

如學校未有採取“合理步驟”而令有殘疾學生和準學生所處的環境較沒有殘疾的學生為 “重大的不利”，亦可以被裁定為歧視。

例如：

一名懂得唇讀的失聰學生因老師邊寫黑板邊說話，由於說話時沒有面向他而蒙受不利。

老師對一名有嚴重讀寫困難的學生表示，不能把老師的備課筆記借給她，她應“像其他人一樣”自己抄筆記。

沒有採取“合理步驟”的充分理據

除非在特定個案中有事實的及確鑿的理由，校方才可以不採取“合理步驟”來避免學生蒙受重大的不利。

何謂“合理”？

法案沒有為“合理”下定義 – 須視乎個別個案而定，由審裁處及/或上訴委員會負責作出裁決。不過學校可以考慮以下幾方面：

· 維持學術及其他水平的需要

· 可用的金錢

· 作出某項特定調整的細節

· 有殘疾學生及其他人的健康與安全

· 其他學生的利益

甚麼是“重大的不利”？

學校需顧及多項因素，包括：有殘疾兒童所秏的時間及精力；有殘疾兒童所受的不便、侮辱或不安；與其他沒有殘疾的兒童相比，有殘疾兒童所失去的機會或缺乏進步。

學校甚麼時候需要採取行動？

學校不僅對個別人士，而是對所有有殘疾學生及準學生都有責任。學校不能一直在等，直至有殘疾學生出現時才作出調整。到那時他們可能發現自己早已違反法例。他們需要預先想到需要做些甚麼，並應不斷檢討有關政策，以確保他們不會歧視有殘疾的兒童。殘疾事務委員會建議學校在2002年9月1日前即開始為新責任作好準備，研究可能需要採取的合理步驟。因為由2002年9月1日起有關人士便可根據法案作出投訴。

主要的測試在於找出政策、程序及措施會否直接導致較差待遇或重大的不利；而有關的政策、程序及措施能令學校彈性地回應個別人士的需要。

殘疾事務委員會建議學校作出合理的調查，以找出申請入學兒童或現有學生有否殘疾。

本小冊子較後部分亦提供了一些實際的行動建議。

學校是否需要根據《殘疾歧視法案》第四部分提供“輔助器材或服務”？

不需要。《特殊教育需要綱要》是為此而設計的。《殘疾歧視法案》所規定的學校責任，與《特殊教育需要綱要》的一樣，並非另一取得輔助器材及服務的途徑。“輔助器材及服務”包括提供如點字或有聲盒帶等形式的資料，或提供個人協助。

學校建築物及實際學校環境是否需要根據《殘疾歧視法案》第四部分作出“合理調整”？

學校履行“合理調整”責任時，毋需移走或更改其環境特色。環境改動屬於地方教育局及學校的長期規劃責任。

威爾斯議會及教育大臣將向各地方教育局及學校發出規劃責任的指引。當中包括三大元素：

· 提高有殘疾學生學習課程的機會

· 改善學校環境，以提高有殘疾學生接受教育及相關服務的機會

· 改進向有殘疾學生發布資料的各種方式

根據新法例，甚麼人享有權利？

《1995年殘疾歧視法案》對有殘疾人士的定義為：

「凡身體上或智力上有缺陷，以致對其日常活動能力產生重大而長期的不良影響。」

此定義包括有身體（包括感官）、智力或精神缺陷的學生。這定義甚廣，可包括有學習殘疾、感官殘障、嚴重讀寫障礙、糖尿病或羊症的兒童；亦包括不能自制、有愛滋病、面容嚴重缺損或有肌肉萎縮症等一類情況逐漸惡化殘疾的學生。

殘疾與特殊教育需要有甚麼不同？

《1996年教育法案》規定：「如某兒童有學習困難，需要為他或她提供特殊教育者，就是有特殊教育需要的兒童。」《特殊教育需要綱要》下亦有此規定，其中一些情況更明言特殊教育需要。某殘疾可能導致學習困難，若該學習困難阻礙有殘疾兒童接受教育，便需要提供特殊教育。

《特殊教育需要綱要》是要找出及迎合兒童的額外教育需要。《殘疾歧視法案》所規定的學校責任，是確保有殘疾兒童不受歧視，並設法促進有殘疾學生與沒有殘疾學生之間的平等機會。

不少有特殊教育需要的兒童亦被介定為《殘疾歧視法案》下的有殘疾兒童。不過，不是所有被介定為《殘疾歧視法案》下有殘疾的兒童都有特殊教育需要。例如：那些有嚴重哮喘、關節炎或糖尿病的兒童，他們享有《殘疾歧視法案》所賦予的權利，卻沒有特殊教育需要。同樣的，不是所有有特殊教育需要的兒童都被屬於《殘疾歧視法案》下的有殘疾兒童。這就說明了何以全校參與的全納教育會是最有效的。

如家長覺得其子女受歧視，可以怎樣做？

家長可告上「特殊教育需要及殘疾審裁處」或「收生上訴委員會」或「拒絕取錄上訴委員會」。如雙方同意調解，家長及學校都可以使用殘疾事務委員會的調解服務。

為了防止或阻嚇進一步出現歧視行為，學校的內部投訴程序必須處理歧視個案，這是十分重要的。

《1995年殘疾歧視法案》第二部分（僱傭範疇）及第三部分（向公眾提供貨品、設施及服務）所規定的學校責任

自1996年起，根據《殘疾歧視法案》，學校有責任在僱傭範疇和提供非教育性貨品、設施及服務方面避免歧視。

新的責任關乎獲取教育方面，屬補充性質，並不會取代現有的責任。

學校可向殘疾事務委員會求助熱線索取所有有關學校在《殘疾歧視法案》下所負責任的資料及查詢意見。

第二部分：履行新責任

學校可採取甚麼行動以防止對有殘疾學生或準學生的歧視？

在校內：

“負責組織”是否知道他們在《殘疾歧視法案》下應負的責任？

資深員工有否認真地執行法案所規定的責任？

是否所有員工（包括管理人員、教員、學習支援助理、膳食部員工、照料者和其他參與提供或支援學習的人員）都認識新責任？

你是否肯定學校的收生政策、有關教育及有關服務的政策，以及拒絕取錄政策不會令有殘疾兒童蒙受重大不利？

學校是否已開始檢討其政策、程序及措施，以確保有殘疾學生或準學生不受歧視？

學校是否已開始進行“合理調整”，以便遵守新法例？

學校有否就新法例及/或更廣的殘疾平等問題進行培訓？

學校有否足夠的程序，以確保能找出員工的歧視，並作出妥善處理？

學校的總計劃有否考慮到需要作出“合理調整”？

學校有否適當易用的內部投訴程序？

進行平等教育

殘疾事務委員會正為有殘疾兒童及其父母展開提高教育範疇的選擇及機會行動。

如欲索取更多有關殘疾事務委員會的平等教育運動資料或加入此運動，請聯絡本會求助熱線。

譯自：Leaflet on ‘Educating for Equality –UK’ from Dr. Philippa Russell

平等機會委員會

「共同學習、各展所長」教育研討會

二零零二六月

PAGE  
1

