
特殊需要教育之國際規範與標準
摘自1994年《薩拉曼卡宣言與特殊需要教育行動框架》
1994年6月代表92個政府及25間國際機構的超過300名參加者在
西班牙薩拉曼卡通過《薩拉曼卡宣言》
特殊需要教育新思維

6.
過去二十年社會政策趨向於促進融合和參與，對排斥非我類者加以打擊。融合和參與是維護人類尊嚴、享受及行使人權的要素。在教育範疇內，為求實現真正的平等機會，融合和參與的理念更在策略發展上反映出來。不少國家的經驗顯示，容納社會各式兒童的全納學校能令有特殊教育需要的兒童及青少年融入得最好。在這樣的環境下，有特殊教育需要的學生在學習上進步最多，在社交上能充分投入。雖然全納學校提供了一個實現平等機會和全面參與的理想環境，但要辦得成功，仍有賴各方的努力，不單是學校的教職員，還包括朋友、家長、家人和義工等。社會制度改革不僅是技術上的問題；更需要社會上每一分子對此懷有堅決的信念、作出承擔和善意支持。

7.
全納學校的基本原則是，如有可能，所有兒童（不論他們有何困難或不同）都應一起學習。全納學校必須承認和回應學生的各種不同需要，對不同風格及不同學習進度的學生都加以遷就，確保透過適當的課程、學校安排、教學策略、資源運用和與社區的夥伴關係，為所有學生提供優質教育。支援及服務需要連貫持續，以配合每間學校所面對的不同特殊需要。

8.
在全納學校內，有特殊教育需要的兒童應得到他們所需的任何額外支援，以確保他們能有效地學習。全納學校的學習生活能最有效地建立有特殊需要兒童與友儕的團結精神。只有在例外情況下，如：有清楚的證據顯示，在普通課堂學習不能切合該兒童的學習或社交需要，或為了該兒童的福利或其他兒童的福利，才建議把有關兒童派到特殊學校，或永久地安排在學校的特殊班或特殊組。

9.
有關特殊需要教育的情況，各國國情相去甚遠。例如：有些國家專為不同類型的有殘疾人士設立完善的特殊學校制度。這類特殊學校是發展全納學校的寶貴資源。這些特殊學校的教職員擁有專業知識，能作早期篩選和鑑定有殘疾的兒童。特殊學校亦能為普通學校的教職員提供培訓和作為資源中心。最後，特殊學校或全納學校內的特殊組可繼續為人數相對較少的有殘疾兒童提供最合適的教育，因為這些學童在普通班或普通學校內未能全面地學習。對現有特殊學校的投資應重它們現時已擴大的新角色，即向普通學校提供專業支援，以迎合特殊教育的需要。特殊學校的教職員對普通學校的重要貢獻，就是配合課程內容，和教導如何應付學生個別需要的方法。

10.
對於那些很少或甚至沒有特殊學校的國家，一般而言，會建議它們集中發展融合學校和所需的專門服務，以便他們能為廣大的兒童及青少年提供服務，尤其是提供特殊需要教育的師資培訓，和建立一支合適的教職員隊伍，以及開設資源中心，為學校提供支援。經驗（尤其是發展中國家的經驗）顯示，辦特殊學校的成本高昂，只有少數學生（通常是城市裡的天之嬌子）才能受惠。大多數有特殊需要的學生（尤其是住在鄉郊地區的）結果甚麼都沒有得到。誠然，在許多發展中國家，據估計只有少於百分之一的有特殊學習需要兒童能享受到現有的服務。此外，經驗又告訴我們，為社會上所有兒童服務的全納學校，在爭取社會支持，和在發揮創意以運用有限資源方面是最成功的。

11.
各國政府的教育計劃，應集中於透過公立和私立學校，為全國各地區、處於各種經濟狀況下的所有人提供教育。

12.
由於過去只有相當少的有殘疾兒童（尤其是在發展中地區）有機會接受教育，因此有數以百萬計的有殘疾成年人甚至未受過基礎教育。因此各國需要集中全力，透過成人教育課程，為有殘疾人士開設識字班、識數班和教授他們基本技能。

13.
尤其重要的是我們必需確認，婦女經常處於雙重失利的地位，基於性別的偏見加上殘疾，令她們的處境更為不利。在設計教育活動時，婦女和男性應具有同等的影響力，並且享有平等的教育機會。各國應加倍努力鼓勵有殘疾的女童及婦女參與教育活動。

14.
這份準則旨在為各國計劃「特殊需要教育」行動方案時提供概括的指引。誠然，它無法顧及世界各國不同地區所遇到的各種不同情況，因此，各國必須稍作修訂，以配合當地的條件及情況。要有效推行「特殊需要教育」，必須獲政府及大眾支持的全國性、地區性及地方性的行動方案配合，以實現「人人有書讀」的理想。

可於http://www.unesco.org/education/educprog/sne/files_pdf/framew_e.pdf參閱全文
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