平等機會委員會主席
胡紅玉女士致歡迎詞

各位先生、女士：

午安，我很高興今天可以在此歡迎各位出席「同值同酬」研討會：國際實踐經驗。
這次是委員會第二次主辦有關「同值同酬」的研討會，去年三月，我們曾在這同一房間裏聚首一堂，展開有關薪酬平等的討論。我們聽到各界所發表的不同意見，包括前勞工處處長張建宗先生、立法會議員及職工盟代表李卓人先生、國際勞工局代表、學術界人士和一位從事人力資源的專業人士。我們當日所進行的激烈辯論，是把「同值同酬」觀念提出來公開討論的重要第一步。
至現時為止，社會人士對「同值同酬」興趣不減，這點令人鼓舞。政府為表示支持委員會進行有關「同值同酬」的工作，已就這方面的工作向委員會提供了一筆非經常補助金撥款，而商界對此議題的興趣，從摩根大通慷慨贊助Louise Campbell女士來香港為是次研討會發表演說可見一斑。他們的鼎力支持令人振奮，而我亦很高興再有機會繼續與各位交流意見。
在過去數年，在職婦女所佔的角色日益重要。從1986年至2000年，香港的在職婦女數目增加了44.3%，而且越來越多女性接受高等教育，並且進軍新的領域，例如醫科及商科，這顯示出在職婦女的一個正面趨勢。
然而，當女性畢業後努力爭取事業發展時，她們卻只可以獲得較條件相若的男性為低的薪酬及職級。根據政府數據顯示，去年持有專上學位的婦女，薪酬比接受過同等教育及培訓的男性少8,000元。（2001年政府統計處）。
時至今日，越來越多國家正開始採取行動確保他們的工人享有「同值同酬」的待遇。澳洲、加拿大及英國均已透過立法推行「同值同酬」。

此外，其他國家亦已開始研究如何推行「同值同酬」，例如瑞典和丹麥已推行大規模的宣傳運動，推廣薪酬平等。而新西蘭、委內瑞拉、比利時及捷克共和國均已著手推行性別中立的工作評估，加入考慮傳統上由女性主導的一些工種技能。
據政府統計處今年出版的一份名為「香港的女性及男性」的報告指出，香港的男性依然比女性每月多賺取約29%的薪金。部分原因是由於女性和男性擔任不同工種的工作，而這些工作是以不同的方式作出評估的。
根據國際公約，政府有責任在香港的公營及私營機構實施「同值同酬」，而《經濟、社會與文化權利國際公約》及《消除對婦女一切形式歧視公約》等國際公約均訂明，「同值同酬」適用於香港。
為了履行這項責任，政府已特別撥款予委員會研究本港在推行「同值同酬」方面的進展，而委員會亦已於2000年5月成立了一個由委員楊港興先生領導的專責工作小組，研究如何推行「同值同酬」。該專責工作小組其後建議，「同值同酬」可分三個階段推行。
委員會與公務員事務局及醫管局己合作展開了第一階段的工作。接著小組將在第二及第三階段分別研究僱用了超過200名僱員的公司及中小型企業的薪酬及人事數據。
正因為我們需要了解有關推行「同值同酬」的問題，我們很高興邀請到幾位國際專家出席今天的研討會，他們將與我們分享其他國家實施「同值同酬」的經驗。
第一個討論小組將就“私營機構的「同值同酬」”進行討論，參與的成員包括Sue Hastings女士及Louise E. Campbell女士。Sue Hastings女士來自英國，是薪酬結構方面的知名顧問，她在公營和私營機構具有超過15年的經驗，她將與我們分享一些自願推行「同值同酬」計劃的英國公司的個案研究。而Campbell女士則任職摩根大通澳洲分公司的人力資源部副總裁，她從事人力資源管理超過13年時間，尤其擅長員工關係、各種員工補償及福利事宜。她將與我們討論澳洲銀行界在「同值同酬」方面取得的成績。
Hastings女士已答應再參與第二個討論小組，探討公營部門的「同值同酬」，她將就英國的國家健康局的薪酬制度現代化發言；而加拿大公務員公會的工作評估代表Carole Cameron女士將與我們分享加拿大卑詩省公務員的薪酬如何取得平等。與其他講者一樣，Cameron女士具有多方面的專業知識，並且在工作評估方面具有超過11年的工作經驗。Cameron女士亦一直與委員會、公務員事務局及醫管局合作，分析該等機構的薪酬及人事數據。
委員會很高興可以透過這個機會，讓各界的利益相關人士，包括政策制訂者、人力資源從業員及人權倡議者，聚首一堂，討論這個對香港的平等及競爭力起關鍵作用的問題。
我希望這個下午可以讓在座各位享受一個是有趣味及建設性的討論。研討會將以英語進行，但場內提供有即時傳譯服務，故此，各位可以自由選擇以何種語言發言。
多謝各位。
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