廿一世紀男女生的教育：學習與性別差異

平等機會委員會主席胡紅玉女士
歡迎詞
各位先生、女士：

午安，歡迎各位出席「廿一世紀男女生的教育：學習與性別差異」研討會。

無可否認，男女在生理上是有不同之處，但是這些不同並非在認知和智能發展方面。我們更應留意個人之間的差異，因為有些男生會較同齡的同學早熟，部份女生則會較遲熟。

不少海外學者和教育當局曾就男女生學習表現進行研究，他們發現社會因素影響男女生的學習表現。例如有研究指出，男生成績欠佳是跟他們的行為有關，特別是男生傾向反學校文化和朋輩之間存在著輕視學習的壓力。一個緊張學業、愛讀書的男生會被朋友稱為「書呆子」或「不夠酷」。久而久之，男生便會覺得自己不應花太多時間在學習上。

此外，有研究則發現，女生的優異成績跟平等機會的推廣和社會影響有關。尤其在兩性不平等的社會，女生知道她們若要出人頭地，便要加倍努力。社會環境影響了她們學習動機，使他們比男生更努力，最後亦順理成章得到較佳的成績。
根據香港政府統計處今年出版的《香港的女性及男性》的報告指出，愈來愈多女性接受副學位或以上的教育，在1986年，正在修讀副學位或以上課程的人士中，只有33%是女性，但在2000年則升至55%。
外國不少地方已察覺到兩性在學習方面的差異，並著手採取積極措施彌補學生的不足。以英國北愛爾蘭為例，他們發現中央分配學位制度對男女學生分開處理及為學校設下固定男女生學額，因而違反當地的性別歧視法例。最後他們修改了舊有制度，取消以男女學生分開處理及固定男女生學額，並因應教育及社會需求將有關的評核改以語言、科學和數學為基礎。雖然制度改變了，但是他們的運作良好，沒有帶來任何問題。

英國則開展一些計劃以協助男生學習。他們在學校開設單性的班別，以增強男生的自尊心和對學習的動力；他們亦為男生提供輔導，以訓練他們運用時間和語言方面的技巧。

紐西蘭的政府當局亦提出了一系列改善男生表現的建議，它們包括：在學校內聘請更多男性教師，加強留意學生的學習需要和模式，以及監察教學過程和更好地管理學校。

剛才我跟大家分享了男生在學習上的問題，但這不表示學習問題是男生的專利品。我們以往可能較少談及女生的學習困難，但卻不可以忽視她們的問題。英國一項研究發現，女生選修科學科目的人數遠遠低於男生。他們指出，社會對女生存有角色定型，影響了女生對自己的能力和日後前途的看法。澳洲的一項研究則發現，男性科學科教師較注意班中的男生；但卻較少留意女生和給予她們較少的鼓勵。大眾一般認為數學、物理、化學等科目是屬於男生的，男生表現較好，再加上學校沒有鼓勵女生選修這些學科，因而形成這些學科男女嚴重失衡的情況。

在香港，去年在大學裡修讀自然科學的學生中，六成是男生、四成是女生，情況跟五年前沒有多大的分別，在工程科和科技科方面，男女比例懸殊的情況就更為明顯。在2000年，修讀工程和科技科的女生人數約為3600人，佔整體學生的23%。雖然比例已較五年前的14%為高，但是仍然遠遠低於男生。社會和學校需要協助女生清楚了解自己的才能，打破角色定型的規限，使她們懂得如何發展天賦潛能。

各位可能會提出疑問：既然有研究指出男女學生在學習方面存在差異，那麼為什麼平等機會委員會卻入稟高等法院，阻止教育署繼續沿用了超過20年的中學派位方法？中學派位方法不是因應男女生的能力差異而將他們分開評核，以求達致平等嗎？

我們覺得制定教育政策者首先要知道，個人的差異並不局限於男女之間，同性之間亦有差異。不論男女，每個人的能力皆有不相同，故此我們應針對個人的差異，以人為本，量材施教，彌補他們的不足。

舉例說，語文能力方面的問題並非男生獨有的，學校裡亦有一些語文能力欠佳的女生，我們不應忽略她們亦是需要協助的一群。假如某些學生的語文能力較為差，我們應透過加強對他們的語文訓練來解決問題，而並非藉著調整分數的方法來掩飾他們不足之處。

此外，在考慮評估方法時，我們首先要了解我們究竟為了什麼目的而設立考試。考試一般有兩個目的，即評估應考者的潛質(aptitude test)及測試他們的表現(performance test)。
評估方法必須能準確地量度我們需要評估的素質，而考試的內容、形式、以及評估的方法皆需要考慮。如在考試內容中加入了一些對部份學生有利但卻與評估學習無關的內容，則考試便會扭曲了結果。曾經有人打趣地說，假如我們希望男生的成績可以超越女生，我們只需要在考試內容中加入比腕力便可以了，但是腕力測試與學生的學習潛質卻並無關係。

另一方面，假如我們將所評估項目加上不公平的比重，亦會扭曲了結果。假如我們因應不同學生的強、弱項目調整其相對比重，便會影響到最終的評估結果。

平等機會的理念裡最重要的是個人發展的權利。我們需要提供最理想的學習環境，讓男女生發展他們的潛力。我們所追求的平等並不是要保證每個人都得到相同的結果，但是有關的評估程序必須公平及可以有效地幫助男女生學習。法庭在本年六月的裁決指出，現時有關的程序對男女生並不公平，而我們須重新針對教育的實質問題，使到男女學生可以更有效地學習。

面對男女生學習的差異，我們斷不能視而不見、墨守成規。我們要主動的認識問題，採取有效措施幫助他們迎接學習上的挑戰，讓我們的下一代可以得到最好的教育，令男女生均享有平等發展個人的機會。

今天，我們很高興邀請了國際專家、本地學者，以及家長組織、教師團體和教育署的代表參與研討會。他們將與我們分享有關男女生學習差異方面的寶貴經驗。我希望這個下午可以讓大家有一個建設性和有意義的討論。

多謝各位。
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