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「廿一世紀男女生的教育」研討會：學習與性別差異

教育署助理署長李國生先生講詞

教育工作者面對的問題

男性和女性在成長過程和認知發展兩方面，均有顯著的差異。一言以蔽之，就是「男女有別」！分別在甚麼地方呢？在成長的過程中，「男」的發展較「女」的慢。香港新生一代的女孩子，一般比較以前的更為早熟。至於男孩子的青春期，大約比女孩子遲來兩年。男和女終其一生也有差別，而差別最大的時期正正就是少年期，也即是學生學習的一個重要時段。

就認知發展來說，有證據顯示女生在學習及語文能力方面早著先機。概括而言，女生在語文、閱讀、書寫和長期記憶力等方面的能力，比男生為強。至於男生，在涉及「視象空間處理」(Visuospatial Processes) 、應用能力，以及類比推理方面的表現，則較早及持續地較女生為佳。所以，如果有人籠統地問：就男、女的學習成果來說，究竟是男生抑或是女生的成績較佳？答案就要視乎我們所測試和量度的是甚麼、怎樣測試，以及在哪一個成長階段進行測試。例如，同是數學測試，若果題目側重計算，則女生一般表現較優；但若題目側重幾何空間，而試題是選擇題形式，則男生的表現會較好。語文方面，我們都知道女生在寫作、閱讀、記憶生字新辭等各方面，都較男生為優；但如果語文的測試是採用類比推理形式的題目，男生的表現則會較好。就以大學收生為例：在香港女生獲取錄的比例較男生高，其實這現象是世界性的。在美國，女生佔大學收生的60%。但這是否意味女生較男生更聰明及能幹呢？

較中肯的說法是，成長階段中的男、女生，在不同的學習領域，有不同的能力。因此，學校教育面對一個很大的挑戰，就是如何在課程和教學方面，讓男、女生的潛能都得以充分發展；以及怎樣在評估方面，能夠公平而有效地量度學生的表現？

應怎樣處理

改革課程和教學

現正開展得如火如荼的課程改革，其核心概念便是強調多元能力，以學生為本，認為所有學生都有能力學習。因此，在兩性的學習需要上，我們要切合不同學生的需要，讓學生獲得平等的機會，使他們的潛能得到充分發展。

在課程設計方面，我們的學校課程應為所有學生提供終身學習所需的重要學習經歷，並因應個別學生的潛能，使他們在德、智、體、群、美五育均有全面發展的機會。為了去除學校、家長和學生性別定型的(Gender-stereotyped)傳統觀念，我們已經打破了性別角色的成規。例如，男生可以修讀家政、女生可以修讀設計與科技等；讓學生，無論是男生或是女生，都得以發展和培育多元智能。

在教學策略上，單一的教學方式，例如傳統上的全班授課形式，極可能只適合某一類別的學生。故此，我們應以學生為本，多採用不同的學習方式，以配合不同的學習目的。例如，除了全班授課外，也可以用小組學習、個人學習、多媒體研習、課外活動、同儕協作等，藉以啟發學生的創意和思考能力。

提升學習動機

此外，男、女生的興趣與觀念各有不同，這亦會影響他們的學習動機。有研究指出，男生的學習動機較弱，這是由於男生有一種「抗拒表現」、「抗拒權威」的反叛文化，對自己的期望亦較低；同時又受到教學法以至於編班，編科的影響。有見及此，我們必須在這方面多做功夫。例如，借助社會資源，舉辦導師計劃，利用正面的偶像，傳達要以「讀得精彩，玩得出色」的多元人才為榜樣。透過不同方法，例如制服團隊，表演藝術，課外活動等增强他們的自信心，以提升其學習動機。英國曾試行在球會舉辦校外學習中心，目的就是希望提升男生的學習動機和表現。
評估多元化

在確認多元潛能的前提下，評估的方式亦需要作出相應的改革。多使用正面回饋提高學習動機和信心，引進多元化的評核方法，亦是課改的重點。我們呼籲老師減少著重背誦及講求標準答案的題目，而多撰擬一些需要批判思考及創意的題目。評估的形式亦應不限於紙筆，可採用不同的評估模式，例如專題研習、以討論方式評核協作能力、以演示和表演評估創造力等。這些改變將會使學生得益，尤其可以使兩性在較公平的機會下全面展現和發展他們的潛能，以達到最大的學習成效和樂於學習的目的。

中一學位分配辦法的配合

在中一學位分配辦法方面，我們亦需要配合多元智能的概念。我們一方面鼓勵中學在處理自行分配學位的時候，多考慮學生各方面的表現，特別是那些不能在校內試反映出來的能力。另一方面，為配合課改，我們鼓勵小學改善校內評核的內容和形式，採納多元化的評估方法和擴大課程內容，以便學生能夠獲得公平考核，以達到最大的學習成效。

總結

落實教育改革

教育改革的落實工作，至今剛過周歲，我們已初步看到不少可喜的現象：積極地開展課改工作的學校，越來越多；不少教師正在努力嘗試落實全人發展、全方位學習的理想。他們採用各種創新的教學法、「讓學習跑出課室」，使學生有機會體驗不同的學習經歷。同時，教學界的交流更見頻繁和開放，就以三個星期前由教育署舉辦的「促進學習的評估」薈萃為例，老師的反應空前熱烈，共有約五千名教師參與活動。由此種種現象可見，我們正穏步邁向「全人發展，終身學習」的目標。 

我們相信，在課改講求全面發展和多元能力的前提下，隨著改革工作的推展，前線教育工作者會因應學生之間表現差異的幅度，包括學習能力和性別上的差異，逐步在學習、教學和評估三方面作出相應的調校，以照顧不同學生的需要，讓不同性向和能力的學生，都有充分發展潛能的機會。我們很有信心，教育改革的進展，會拾級而上。
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