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首 先 我 要 多 謝 平 等 機 會 委 員 會 舉 辦 這 次 研 討 會 ， 讓 教 育 界 同 工 和 社 會 各 界 人 士 可 以 更 深 入 認 識 和 討 論 男 女 學 生 在 學 習 和 評 估 上 的 問 題 。 

教 育 署 是 支 持 男 女 平 等 機 會 的 。 最 近 我 們 曾 就 平 機 會 有 關 中 學 學 位 分 配 辦 法 的 調 查 報 告 提 出 了 一 些 教 育 觀 點 ， 其 中 包 括 男 孩 發 育 比 女 孩 慢 、 教 育 評 估 不 可 能 絕 對 準 確 和 公 平 、 以 及 中 學 學 位 分 配 辦 法 的 設 計 是 希 望 讓 不 同 能 力 的 學 生 一 同 學 習 等 。 但 是 無 論 教 育 觀 點 如 何 ， 現 行 的 升 中 派 位 機 制 平 機 會 認 為 是 抵 觸 現 有 的 性 別 歧 視 條 例 ， 所 以 教 育 署 在 最 近 己 按 照 平 機 會 的 意 見 著 手 研 究 在 下 列 三 方 面 修 改 現 行 派 位 方 法 的 可 行 性 ： 第 一 ， 在 調 整 學 生 校 內 成 績 的 時 候 ， 男 女 生 會 合 併 為 一 條 隊 處 理 ； 第 二 ， 在 分 配 學 位 的 階 段 ， 男 女 生 也 混 合 成 一 隊 派 位 ； 最 後 ， 男 女 校 亦 不 再 可 以 事 先 設 定 男 女 收 生 比 例 。 

此 外 ， 教 統 會 屬 下 研 究 學 位 分 配 辦 法 的 小 組 曾 經 提 出 將 現 行 的 五 個 派 位 組 別 減 為 三 個 ， 以 盡 量 減 低 不 良 的 標 籤 效 應 。 我 們 為 此 曾 經 做 過 一 些 分 析 ， 發 現 如 果 派 位 組 別 由 五 個 減 至 三 個 ， 而 男 女 生 又 合 併 調 整 校 內 成 績 和 分 配 學 位 的 話 ， 第 一 組 別 男 生 與 女 生 的 比 例 大 約 是 ４ 比 ６ ； 第 三 組 別 ， 亦 即 是 最 低 的 一 個 組 別 ， 男 女 生 的 比 例 是 ６ 比 ４ ； 正 中 央 的 第 二 組 別 男 女 生 比 例 大 約 是 １ 對 １ 。 在 收 生 方 面 ， 大 部 分 男 女 校 所 收 中 一 男 女 生 的 比 例 也 是 ６ 比 ４ ； 但 有 一 些 極 端 的 情 況 ， 男 女 生 比 例 可 達 到 ８ 與 ２ 之 比 。 分 析 發 現 在 派 位 的 最 後 階 段 ， 有 一 些 成 績 不 理 想 的 女 生 需 要 被 派 往 一 些 仍 然 有 學 位 而 較 不 受 歡 迎 的 男 校 就 讀 。 這 些 評 估 是 根 據 學 生 的 實 際 選 校 情 況 而 得 出 的 結 果 。 如 果 取 消 預 設 的 男 女 生 學 額 ， 有 可 能 影 響 家 長 的 選 校 決 定 ， 實 際 派 位 情 況 亦 會 有 變 化 。 

由 於 明 年 正 是 龍 年 出 生 的 兒 童 升 讀 中 學 的 一 年 ， 學 位 的 供 求 會 相 當 緊 張 ， 上 述 不 理 想 的 情 況 可 能 比 預 計 更 嚴 重 。 我 們 正 研 究 解 決 這 些 困 難 的 方 法 ， 例 如 有 部 份 男 女 校 每 班 可 能 要 多 一 兩 名 學 生 或 個 別 男 或 女 校 可 能 要 改 成 男 女 校 等 。 一 俟 研 究 有 了 結 果 ， 教 育 署 會 徵 詢 平 機 會 及 法 律 意 見 ， 並 且 諮 詢 學 校 。 我 們 希 望 盡 快 尋 求 到 被 各 方 接 受 而 又 符 合 條 例 的 派 位 方 法 。 

由 於 現 行 的 制 度 不 大 理 想 ， 教 統 會 屬 下 研 究 學 位 分 配 辦 法 的 小 組 最 近 發 出 了 一 份 諮 詢 文 件 ， 就 升 中 派 位 機 制 提 出 三 個 理 想 ： 就 是 九 年 或 十 一 年 一 貫 的 大 直 路 、 取 消 為 派 位 而 設 的 高 風 險 測 試 、 以 及 取 消 有 不 良 標 籤 效 應 的 派 位 組 別 。 小 組 亦 就 著 這 些 方 向 提 出 兩 個 長 遠 的 派 位 方 案 和 兩 個 過 渡 方 案 給 公 眾 考 慮 。 

長 遠 來 說 ， 小 組 希 望 一 些 小 學 和 中 學 可 以 連 繫 起 來 讓 學 生 無 需 經 過 一 個 高 風 險 考 試 的 情 況 下 接 受 中 學 教 育 ， 同 時 聯 繫 的 中 小 學 之 間 課 程 的 編 排 有 更 好 的 銜 接 。 小 組 另 外 提 出 可 以 採 用 類 似 小 一 派 位 的 模 式 ， 讓 中 學 可 以 自 行 收 取 一 個 特 定 百 分 比 （ 例 如 百 分 之 五 十 ） 的 學 生 ， 餘 下 的 學 位 就 隨 機 的 方 法 分 配 。 這 方 法 的 優 點 是 可 以 立 刻 取 消 高 風 險 的 學 能 測 試 。 

在 過 渡 期 間 ， 小 組 相 信 有 部 份 中 小 學 可 建 立 一 些 「 大 直 路 」 。 對 於 其 他 小 六 學 生 ， 小 組 建 議 在 未 來 的 四 至 五 年 間 ， 可 以 採 用 小 學 在 過 去 三 至 五 年 小 六 學 生 在 學 能 測 驗 的 表 現 作 為 依 據 ， 調 整 校 內 的 成 績 ， 在 分 配 學 位 時 也 將 學 能 組 別 減 為 兩 至 三 個 ， 以 減 少 標 籤 效 應 。 在 這 個 方 案 下 ， 新 校 學 生 可 能 需 要 繼 續 參 加 統 一 測 試 ， 因 此 高 風 險 的 測 驗 不 可 以 立 即 取 消 。 除 了 上 述 方 案 外 ， 小 組 又 建 議 ， 若 公 眾 接 受 的 話 ， 可 以 盡 快 實 施 上 面 提 出 類 似 小 一 入 學 模 式 的 方 案 。 在 過 渡 期 內 ， 小 組 建 議 將 學 生 分 為 兩 至 三 個 派 位 組 別 ， 以 處 理 中 央 分 配 的 學 位 。 但 長 遠 來 說 ， 派 位 組 別 必 須 取 消 ， 中 央 分 配 的 學 位 將 由 隋 機 的 方 法 處 理 。 

最 後 ， 我 很 希 望 大 家 可 以 對 這 次 教 統 會 諮 詢 和 小 組 提 出 的 方 向 與 及 升 中 派 位 方 案 提 出 你 們 寶 貴 的 意 見 ， 也 希 望 這 次 由 於 平 機 會 的 建 議 而 準 備 作 出 的 修 訂 ， 可 以 配 合 教 統 會 這 次 學 制 檢 討 而 推 出 的 中 一 派 位 機 制 的 改 革 。 

