題目：課程慎思在英語教學與性別平等教育的應用

摘要：在教室層級的課程實施中，教師必須在知識與課程間進行適切地調適，且課程決定是課程發展過程的核心，涉及在各種變通方案中做出合理的決定，而課程慎思是促成合理課程決定的方法，透過實踐推理、辡明問題、反覆考量目的和方法的關係，以有效而合乎道德地解決問題。故研究者希望透過個人課程慎思，在複雜的教室情境中察覺問題、折衷運用各種理論觀點和價值、均衡考量五個課程共同要素（commonplaces）：教材；學習者和學習過程；教師和教學過程；教育環境（milieu）；課程編製（curriculum making），而作出適當的課程決定，以提昇學生課堂經驗的品質。研究者發現學生雖從國小開始學英語，但無紮實的文法觀念，且家長普遍存有重男輕女的傳統觀念，因此部分學生存有性別刻版印象。故研究者個人課程慎思後，決定採用性別平等相關英語閱讀以改善上述問題。研究者將採行動研究研究個人課程慎思歷程與和學生共同決定合適教材之歷程，學生則在閱讀相關文章後，以生字造句，一周寫二句，再由同儕訂正動詞型態，或摘要回饋閱讀所得。
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課程慎思在英語教學與性別平等教育的應用

1、 前言
台灣的九年一貫課程以培養現代國民帶的走的基本能力為目標，故希望課程建構能與實際生活經驗相結合，其課程最大特色為實現連貫、銜接及統整的特性，並提供學校及教師更多彈性教學的自主空間（戴維揚，民90），在語文教育方面，更是因應國際潮流與社會需求而求新求變，將英語教學及鄉土語言教學列入必修課程，但如何落實國民中小學語文課程的一貫與統整是新課程改革的一大難題（歐用生，民90）。

九年一貫英語課程之設計，即希望透過多元化、趣味化的教材內容，生動活潑的教學方式，奠定國人良好的英語溝通基礎，涵泳國際觀，並培養英語學習興趣，為英語終身學習紮根，以增進國人對國際事務的處理能力，增強國家競爭力（黃木蘭，民89）。但研究者實際任教正式實施九年一貫課程的國中生，發現不少待解問題，如：成績的雙峰現象；教材編排方式有直線式與同心圓式兩種，國中英語銜接國小教材方式，大多為同心圓式，而造成部分教材內容重複而無新鮮感，部分學生常因此而無心聽課，但國小的課程又以聽、說為學習重點，較無紮實的文法觀念，故部分學生就只停留在似懂非懂的階段，而未進階到基本的英語溝通能力；而部分學生則因國小時在英語學習上遭遇挫折產生習得無助感，而提早放棄學習英語。

在教室層級的課程實施中，教師的課程計畫在轉化課程時扮演核心角色，使教師必須在知識與課程間進行適切地調適，亦即各班英語教師需針對各班學生的特性與程度，而轉化課程。由於課程決定是課程發展過程的核心，涉及在各種變通方案中做出合理的決定，課程慎思正是促成合理課程決定的方法，它透過實踐推理、辡明問題、反覆考量目的和方法的關係，均衡考量學科、學生、教師和環境等共同要素，廣泛考量變通方案，有效而合乎道德地解決問題（黃繼仁，民92）。從課程規劃、設計、實施到課程評鑑，皆須歷經課程慎思的過程，以確保學生學習品質。
2、 課程慎思
課程是一種實踐，然而課程實踐的方法無法單純從理論演譯或歸納而來，而是在具體情境中做決定，然而具體情境可能需涉及理論原則，故課程慎思適用於處理具體情境中的問題（簡良平，民90），課程慎思同時處理目的與方法，而目的與方法是相互決定的（Reid, 1979），因課程設計始於各種意識形態的課程立場（platform）、終於設計、過程則為課程慎思，且目標和手段並不截然分開，兩者皆可納入課程立場的意識形態中（Walker, 1979）。課程發展包含課程決定的互動和協商（蔡清田，民88），運用課程慎思能將目的與方法相關內容提出，並置於具體的課程發展個案中，以追求理想的課程決定（李子建與黃顯華，民85）。
課程慎思可分為個人課程慎思與團體課程慎思兩種，團體課程慎思會影響個人課程慎思，但無論是個人或團體慎思皆能促成合理的課程決定，進而規劃合適的課程，故以下分述課程慎思之意義與內涵：

一、課程慎思的意義: 

課程慎思是作決定的過程，教師覺知課程問題，並在衡量各種可能的變通方案，思考各種答案的結果中，擬訂各種可能的變通方案，並權衡每一個方案的利弊得失，經深思熟慮後選擇最適合的答案，並採取行動以解決問題(McCutcheon,1995, 1999; 歐用生，民92)。

二、課程慎思的內涵

課程慎思意指在一特定情境中審視（examine）目的與手段（means and ends）之間複雜的相互影響，以決議、發展出合適的課程（Pereira, 1998）。課程慎思既非演繹，也非歸納，它能處理具體的個案，但需運用多種理論才能解決；其具備以下三點特徵：課程慎思涉及備擇方案的形成與選擇，以選擇最佳的方案，但不一定是最正確（right）的方案; 慎思遵循實踐的邏輯，而非遵循形式的邏輯; 課程慎思是參與者彼此互動，相互啟發的教育過程。

Schwab（1978）提出四個課程共同要素（commonplaces）：教材；學習者和學習過程；教師和教學過程；教育環境（milieu），如校長、父母、家庭價值、電視媒體等，Reid（1994）則將其延伸為五項，增加課程編製。課程編製並不是一種程序的經驗，但其與程序相同的點為：這個解決方式是為了達成目標而調整其方法。然而，與程序不同的是：它不須將方法當成一種事先就可以詳述的步驟，其會有所變化的，但也不須將方法從既定的目標中分離。在發展課程慎思過程中，這幾項課程共同要素皆須列入考量，然而沒有一種課程不涉及到人的利益，但仍須受道德的導引，故要對課程問題採取道德的行動，以滿足教育主權者的利益，共同要素是解釋課程問題的過程之相關知識，它們都將授課者必須滿足的利益帶到慎思的過程中（歐用生，民92）。且無論個人或團體課程慎思，課程慎思都是課程決定的核心過程，應包含正確感知、真相判斷、價值判斷、產生變通方案，以及提案等過程(Reid, 1978)。

3、 課程慎思在英語教學的應用
研究者任教從國小就開始正式學英語的這班學生，發現以下待解問題：因為英語師資來源與專業素養不一，故不同國小畢業生的英語基礎差異懸殊；國小升國中的教材銜接問題；部分教材內容重複而無新鮮感，部分學生會因此而無心聽課，但國小的課程又以聽、說為學習重點，較無紮實的文法觀念，故部分學生就只停留在似懂非懂的階段，而未進階到基本的英語溝通能力；部分學生在國小時在英語學習上遭遇挫折，而在國一時即放棄學習英語。

以下根據研究者的任教課程，以五個課程共同要素：學習者；教材；教育環境；教師；課程編製來進行個人課程慎思。
一、學習者：這班學生的英語基礎不一，但整體的文法觀念都不甚紮實，只有兩位同學有清楚的基本文法概念，另有六位同學的英語學習成績表現穩定，但在沒有特殊指引的情況下，自行造的句子常有失誤，其他的學生則缺乏英語語感，尤其是無法合宜地因人稱、時間而變化動詞的時態。但當題目的形式為選擇題，學生答對的比例卻遠高於翻譯題，可見大部分學生知道其文法規則，但尚未進階到能夠自行書寫正確而完整的句子。

二、教材：學習英文包括聽說讀寫，需要整合學習才能學的好，聽與讀是輸入，有足夠的輸入，才能有合宜的輸出。但學校為顧及考試的公平性，考試範圍以課本為主，學生為了得高分，對課本除了精熟學習外，甚至部分學生有過度學習的傾向，而壓縮廣泛英語閱讀的時間，以致於在輸出時表達出中式英語。

三、教育環境：學校對這班的學習成績相當重視，家長對學生在學校所學的內容也十分關切，故教師在規劃課程時必須將提升學生學業成績為重要考量，且英語的學習表現無法立即奏效，故課本之外的學習只能位居補充教材的位置，而不能花太多上課時數。

四、教師：教師相信「課程是一種在教室情境中有待考驗的研究假設」，所以教學的目的不是要學生尋求統一的標準答案，而是教導學生從探究過程中建構自己的知識，如：上課時常提供數個例句讓學生自行發現與歸納文法規則，或提供改錯題讓學生自行發現錯誤並提供理由，即要求學生放聲思考（think aloud），以了解其認知歷程，而引導其思考方向，有時上課前會和小老師（因他們對英語較有學習動機，並較了解班上同學的程度與學習興趣）磋商對學生較有意義的補充教材課程內容，下課後亦時常和不同同學聊上課內容的深度、清晰度以修正教學方向。

五、課程編製：分析以上四個課程要素後，發現學生需要規律的閱讀習慣與自行造句的機會，並考量到英語為拼音文字與部分學生的學習風格為聽覺型，故決定集體訂購有附CD的「聽故事學片語」（Stories in Context），並要求學生一周讀一篇短文，並根據所讀文章的新學片語造句，一開始由教師與小老師討論決議選讀的短文，但後來發現認真的學生較喜歡規律的閱讀順序，這樣他們才能規劃自己的閱讀進度，故現行的閱讀進度則修正為按照書目順序。在批改方面，則由兩位對文法有清楚概念的小老師做初次的訂正，再由教師訂正並給評語，最後再交還給訂正的小老師，讓小老師學習教師批改的方式，並增進其英語語感（因為研究者除了檢視語法，亦會將英語語用列入批改考量）。


英語動詞的時態變化對研究者的學生而言是不自覺會犯的錯誤，所以研究者上課時總是問為什麼會有這樣的動詞時態，以鼓勵學生去思考其文法結構，回答者大都是對文法已有一定掌握的學生，但沒有把握的學生更需要了解與幫助，故研究者就請學生參考「Conversation in Taiwan」一書中的如何以英文描述人來寫「My best friend 」一文，因為大部分學生的字彙廣度不夠，容易只查漢英字典而造出不自然的句子，故讓學生參考例句以模仿學習。研究者計畫讓同儕訂正後再讓教師檢視，其目的有二：讓學生有培養找出不合宜的動詞時態的能力與檢視全部學生對動詞時態的了解程度。然而，研究者在請小老師訂正或讓同學交換改間思量（考量大部分學生仍不熟悉如何合宜運用動詞時態，但又考量訂正時會運用自己的文法知識基礎，故交換改是檢視個別學生了解動詞時態程度的機會），後來決定讓同學交換改但教師提供配套措施，首先教師再複習一些簡單的動詞時態原則，並請訂正的學生找出每句的主詞與動詞再來審視動詞時態的合宜性，若覺得其不合宜就寫下修正意見與理由，若覺得不確定可個別請教教師（藉此鼓勵學生問問題，並能針對其不熟悉處對症下藥），並請負責訂正的同學簽名（以防有學生不用心改），並對改得合宜者提出獎勵（教師就可根據批改者原本的程度來考量其是否值得獎勵），從這次同儕對書寫者的修正意見發現，中等程度學生的動詞時態掌握度有很大的進步，且原本就能掌握動詞時態者，這樣的同儕訂正讓其更有自信，但程度差距較大的中下學生，可能因為不懂處太多而不知從何問起而心生放棄，所以在每周二句的書寫也都抄襲他人（但時常抄錯），同儕訂正也不敢給訂正意見，所以較少進步的情形，故研究者提供文法講義，並提供個別文法自我測驗的網站（www.lsjh.tp.edu.tw），但學生自我學習的意願與能力仍不強，故研究者仍在思量分級補教教學的方案。

4、 課程慎思在性別平等教育的應用
兩性平等教育是一種兩性平權教育，亦即女性與男性有一樣的發展機會，有相同的適性發展權利。隱含在文化或人們認知系統中的性別刻板印象、性別角色期待，及與其配對的社會結構，如家庭結構、職業結構、權力結構等，卻透過校園正式課程或潛在課程間接地框限個體的性向與發展機會，故兩性平等教育的主旨即在讓個體能依其潛能及性向的差異（不是性別差異）去發展，而不是以符合性別角色期待的方式去發展（黃麗莉，民87）。

研究者任教的班上有一個成績中等的女生，其自稱「美女」，常以自己的美麗造每週兩句，研究者課堂造句也常以其為例，如Cindy is the most beautiful girl in class 201.來解釋最高級的用法，上課請其上台表演也毫不扭捏，研究者也時常誇獎她的大方，但有一天班上一個男同學說：「Cindy太誇張了，應該要有女孩子的樣子」，研究者就趁機問學生「What should girls/boys be?」，讓學生寫下他們認為男生與女生該有的特質，但普遍答案都很類似，如男生應該勇敢、幽默、強壯，女生應該溫柔、貼心、細心，可見學生有性別刻版印象。

一般人認為社會課本容易複製傳統的兩性不平等角色，其實其他科目也有可能不自覺地強化這樣的男女性別刻板印象，根據「兩性平等教育教師手冊」一書，其建議以下三個補救措施：出一些與傳統性別刻板印象相反的句子，讓同學練習翻譯；選有別於傳統兩性角色的英文課外讀物；針對男生在語文上的學習特別予以鼓勵，如英文課時多請男生起來演練，盡量鼓勵並可稍微透露一點答案幫助其完成，並加以讚美。研究者根據其建議並考量學生程度與教學時間，決定先從閱讀性別平等的英語讀物開始，於是研究者先上網搜尋相關書評，後來找到教育部性別平等教育網站（www.gender.edu.tw）的網路讀書會，由於其推薦書目為中文，但研究者的教學內容為英語讀物，故研究者以容易閱讀與較熟悉的英文讀物為主，以免學生有雙重理解障礙，故決定閱讀四本書，分別是「Little Women」、「The Secret Garden」、「Wringer」、「Forrest Gump」。前兩本書能鼓勵女生走自己的路，「Wringer」則能展現男生感性、善良的一面，「Forrest Gump」則是原本班上預定的寒假閱讀讀本，故研究者計畫討論完前三本書後，學生戴上能看到適性發展的「眼鏡」後，再討論「Forrest Gump」這本讀物。

由於上課時數有限與希望學生自行在閱讀中得到啟示，故研究者按照學生程度指定每人負責「Little Women」的不同篇章並上台報告，但因學生不擅掌握口頭報告的時間與表達技巧，尤其是男學生常言不及義，但教師會在旁提醒重點，並透過問答以引出該章重點，但經個人報告四個章節後，就已花去三節課的時間，研究者考量此處教學重點不在訓練報告技巧，且這樣的口頭報告對大部份學生而言助益較小，在有限的課程中授課者需籌劃最合適的課程，故研究者與學生商議那一種表達方式較適合他們，後來決定他們交書面報告，研究者口頭報告並提出該篇章的重要文法與生字用法。

有了「Little Women」的經驗後，研究者假設團隊合作應會比單打獨鬥好，故研究者將學生分成三人一組負責報告「The Secret Garden」，並提議協同合作，讓表達能力強的同學報告，並預告會有關於讀物內容與英語用法的考試與獎勵，以提高閱讀的專心度與用心度。

「Wringer」是一本厚達226頁的小說，雖然其用字遣詞不難，但對有升學壓力的學生而言，是一本需要長時間才能閱讀理解的書，但研究者覺得閱讀這本書會帶給男學生很多成長的啟示，故決定讓學生閱讀該書，但必須在數個方案中思量那一個最適合我們當前的情境。第一，同學分篇章報告，共有四十章，適合個人報告，且教師需先做背景與人名的導讀；第二，三人一組負責報告三章，教師一樣需做導讀，但從「The Secret Garden」的報告經驗發現，雖然根據英語能力異質分組有助於相互學習，但若上台表現的機會侷限於口頭英語報告，有其他能力的學生無法表現其優質能力，以致於整組報告幾乎都是出自英語優異者之手；第三，研究者做英文摘要導讀，以最少的時間做最精要的學習，但摘要只能摘要出研究者自認為的重點，學生會失去完整閱讀的樂趣，亦不容易自己體會小說中的絃外之音。

三個備擇方案各有其優缺點，沒有絕對的好，只有最適合目前教學情境的方案，故研究者跟小老師（這學期的小老師由兩位女小老師，擴增至五位小老師，其中新增的三位是從六位英語穩定學生中挑選出來的，這三位皆是男生，其中有一位英語潛力不錯，但做事粗心，故提供機會讓其訂正同學的文法，以紮實其能力；還有一位，用功但不特別突出，研究者曾私下贈書給他，並希望他善加利用學習，結果他自修學習完完後仍有很多文法盲點，故研究者決定採用他先訂正，我再給評語，讓他得到個別的文法回饋；另一位，則對英語有濃厚興趣，程度也很穩定的轉學生，讓他藉著每週訂正，而和同學有多一些互動）討論後決定先由研究者做導讀，再做詳細閱讀，日後並規劃較時間較充裕的show time。故研究者撰寫簡單的英文摘要，在用字遣詞上多選用學生每周練習的片語，內容細節就簡單帶過，以免學生會失去繼續閱讀的興趣，因為學期中學生較忙於各科課業，故預計暑假時再帶著學生欣賞整本書的精妙之處。

研究者計劃以英語閱讀推動性別平等教育，其原始書目還有另一本「清秀佳人」，但其主題和另兩本皆鼓舞女性獨立自主，故改讀原本預定的寒假閱讀讀本－「Forrest Gump」。因這本書寒假就開始閱讀，故由各組做單字、佳句與故事摘要的書面報告，後來看到他們的書面報告發現他們的英文摘要能力有進步，佳句摘要也都很有意義，故我就將其作品集結成冊，並請擅長畫畫的同學做封面以作為展覽。利用評量這本讀物時，我問了幾個開放式題目，包括對阿甘的看法、當同學的你，能夠如何幫助阿甘、若是珍妮是否願意和阿甘交友和從本書獲得的啟示等，原本我的題目希望學生設想是否會和阿甘結婚，但顧及到要考慮的層面很廣，時空背景在書中的描述也不夠詳盡，不足以讓學生做「明智」的判斷與「最合適」的抉擇，況且學生的生活經驗單純，以朋友相處問題為主，故決定採用和學生生活較接近的問題，以讓其能尊重個別差異，欣賞不同優點。

評量文字學習，可透過紙筆測驗，但要了解學生內心的成長不易。有次上課小考要檢視上一節的文法重點，我請學生翻譯「我的母親是醫生，所以非常忙碌，對她而言準時回家不容易。他的媽媽是工程師也十分忙碌。」，發現學生除了忙著動腦思索要用的句型外，竟無人質疑這些媽媽的職業是否合理（以前曾教到housekeeper比housewife正面，因為其適用範圍較廣，父親、外籍勞工亦適用，但學生頗有微詞，並說沒有人的爸爸職業為家管吧，我就提出部份SOHO族的實例與男同事留職停薪在家帶小孩的例子），這讓我想到六個月前那個學生說：「女生應該要有女生的樣子」，和現在學生提到從阿甘正傳中學到「不畏他人眼光，努力做自己」「天生我材必有用」，課程慎思似乎能讓學生獲得更多文字以外的東西。

5、 代結語
課程需要在具體情境中做決定，個人課程慎思能幫助教師在教學前規劃「可能有效」的課程，教學中則能幫助教師「修正」教學方法或調整教學目標，教學後則能為下一次課程「慎思籌劃出更好的課程計畫」。不過教師個人的學識與力量有限，雖然內心有許多不同聲音為心中最好的方案辯論，但若能有團體課程慎思，透過訓練有素的對話藝術必能激發出更多與「更好」的備擇方案，且透過同儕團體課程慎思（如教學研究會）能協助審視個別教師的提案是否可行，並提供相關配套措施（如實施全校性的分級補救教學）來支持與協助教師發展個人課程慎思，進而讓學生知覺到最適合他們的課程。
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