累並快樂著
             ——某國家重點中學女教師自我身份認同研究
閆廣芬* 楊洋
（南開大學高等教育研究所，天津 300071）
[摘要]在我國基礎教育階段，女教師佔有大半比例。女教師的發展問題是切乎基礎教育發展的關鍵問題。通過對某所國家重點中學女教師身份認同調查研究，我們發現女教師身份認同感高，有強烈的進取心和責任心。傳統女性身份開始消解，以往對女性認識的兩大傳統思維模式：雙重角色、較低的成就動機面臨著挑戰。女性不再在家務、孩子與事業的衝突與矛盾中顧此失彼，勞頓不堪。她們想的、做的更多的是如何在事業上取得成功，表現出比男教師更強的學習、進修意識、教育教學改革意識。她們累並快樂著。研究強調指出，我們應正視以上的發展變化，我們的基礎教育應給廣大女教師提供平等的施展抱負的舞臺。
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今天，廣大女性以其艱苦的奮鬥、輝煌的業績為“半邊天”稱號作了多彩而耀眼的注腳。在教育尤其是基礎教育這一女性佔有大半個天的舞臺上，女性以其對教育的思考與實踐，書寫著中國教育的歷史，從而凸現女性的價值，作為中國教育改革的重要力量，她們的所思、所想以及對教育改革的參與情況是教育研究不可忽視的重要內涵，同時，它記錄了婦女成長的心路歷程，成為學者深入關注的領域。
教師身份認同是教師整個職業認同的出發點，也是教師工作動力的基本源。本研究以某所國家級重點中學的女教師職業身份認同為重要調查研究對象。該所中學坐落於中國近代史上開風氣之先的沿海城市，始創於1904年，經歷了一百多年的風雨歷程，是上個世紀70年代教育部命名的全國重點中學。學校以其悠久的歷史，高質量的教學與辦學成績而享譽海內外。為國家培養了一代又一代棟樑之才。尤其重要的是這所學校早在上個世紀20年代中國女子中學教育艱難的起步時期，就因開明的創辦者注重女子教育，開風氣之先，為該所學校打下了男女平等的辦學傳統。選取該所學校作為研究物件，意在展示女教師發展的前景，正視發展中的困惑，指出發展的希望所在。
該學校有教師數259人，男教師145人，女教師114人。發放問卷210份，男性女性教師各半，收回200份。針對某個問題又結合訪談的形式進行了比較深入的調查。
身份認同一詞，有豐富內涵，人們從不同角度下有多種定義。綜合前人研究，結合本文實際，可以從以下三個層次來理解，女教師的自我身份認同包括：對作為個體女人的認同和瞭解；對作為一種行業的教師職業的認同和瞭解；對作為女教師角色的認同和瞭解。
1、 傳統女性身份的消解，展現男女平等的新氣象
最普遍的身份現象是作為一種社會制度上的身份。身份意味著社會等級、權力、權利、利益和責任。在社會中每個人都有許多身份，其中有一些是“什麼是什麼”這一事實判斷中成立的，還有一些是“什麼被說成是什麼”價值判斷中被認定的。身份的社會制度往往有著價值偏好，於是讓某種以事實判斷形式成立的身份同時意味著某種在價值判斷形式中成立的身份。比如說，我們的傳統曾經有“女人=屋裏的人=低等人=依附、服從於男性的人”這樣的意識。這種在理論上非法的轉換可以成為男性擁有獲取特權或者女性被迫害和歧視的理由。現代社會的出現是對傳統社會中的身份進行“身份解構”（de-identity）表現為對各種價值判斷形式中的身份的懷疑和拒絕。[1]
在我們所調查的學校中，男教師35歲以下的教師占64.1%，女教師占77.3%。這一年齡階段，也即她們大多出生在上個世紀70年代以後，意味著社會發展賦予了他們更加平等、開放、進步的社會意識。儘管她們對社會性別意識的理論瞭解不多、知之不深。但在她們身上傳統性別文化的影響逐漸淡化。從我們所調查的大家習以為常、老生常談的問題，女性從事事業面臨著哪些困惑與角色衝突時？其實在我們研究者的內心中是有這樣一種假設或定論的，即女人與事業的雙重角色與衝突。但調查結果卻證偽了這一假設與結論。
問題：你感受最強烈的角色衝突是：（請排序）
（1）教師自身的角色規定與學校對教師角色期待之間的衝突
（2）社會對教師的不同角色期待之間的衝突           

（3）事業與家庭責任之間的衝突
（4）教師的社會代表者角色與同事之間的衝突
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    對以上問題的回答，男女教師基本一致。男教師排前三位的是：社會對教師的不同角色期待之間的衝突56.3%、教師自身的角色規定與學校對教師角色期待之間的衝突18.8%、事業與家庭14.3%；女教師排序相同，分別為55.4%、24.6%、13.8%。 
對教師工作時間與家務時間的調查中，男女教師比例也基本持平。男性教師工作時間50小時以上的為59.4%，家務時間10小時以下為65.6%；女教師工作時間50小時以上的為54.5%，家務時間10小時以下的為69.7%。可見，男女教師投入工作的時間遠遠大於家務的時間。我國中學教師之累可見一斑。
又如，問題：對成功的定位？男女教師的答案也基本一致。男女教師對成功的定位排第一、二位的都集中在家庭幸福（分別是45.3%和 53%）和學生成材（分別是29.7%和 22.7%）。
通過對以上諸問題的調查問卷及訪談，表明：男女之間的差別日漸縮小，所謂中學教師之累，是男女教師所共同擁有的一種生活態，而非女教師所獨有。男女教師傳統的婦女觀念開始式微，女教師的傳統女性身份逐漸消解。
二、堅定教師職業的選擇，凸現強烈的進取心
該校教師大部分都出自師範院校，對教師職業有著比較清晰的認知。在我們問到她們為什麼從事教師職業時，男教師選擇教職的排序是志趣、發揮自己的才能31.3%，工作環境與性質23.4%和社會聲望15.6%。女教師選擇職業的初衷的排序是，工作環境與性質37.9%；志趣、發揮自己的才能31.8%；和希望為社會做貢獻10.6%。可見，男女教師都對教師職業有著比較高的認同感。
在對教師承擔的角色的認知中，男女教師基本認同：教師的基本角色在於傳道、授業、解惑，男教師71.6.5%、女教師65.2.%。而男女教師具有明顯不同的一項見下圖（紅色），男女教師對“教師是教學的實踐者和創新者”的認同，男性為3.1%，而女性則為12.1%。結論耐人詢問。可見，女教師對教學研究、創新的認同度高於男性。顯見女教師的進取心。此其一。
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問題：在教育改革的大潮中，你最關心的問題是什麼？
男教師關心的問題依次是：學校發展37.5%、經濟收入28.1%和自身發展18.8%
女教師關心的問題依次是：學校發展39.4%、自身發展28.8%和經濟收入19.7%
   由此可見，教師普遍認為學校大環境對於個人發展起著至關重要的作用，同時男教師更看重經濟收入，而女教師更關心自身的價值體現。此其二。
問題：在自我的發展中，希望學校提供怎樣的幫助？阻礙事業成功的因素是什麼？在攻讀更高一級的學位上是否有繼續深造的打算？
男女教師都希望學校能改善工作環境與待遇（分別是68.8%和 62.1%），同時提供更多的進修、學習機會（分別是28.1%和 27.3%）。阻礙事業成功的因素？男教師認為其因素依次是：學校存在問題34.4%、家庭與事業兩難17.2%、進修機會少14.1%。女教師認為其因素依次是：進修機會少24.2%、學校存在問題21.2%、家庭與事業兩難19.7%。選擇是否繼續攻讀更高一級學位時，女教師的比例明顯高於男性，男性為46.9%，女性為63.6%。（見下圖）
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女教師對進修機會的渴求以及對攻讀更高一級學位的期盼，顯見女教師事業的進取心。此其三。
三、結語：透過現象看問題 

以上我們對女教師的調查表明，女教師的傳統女性身份開始消解，並且顯現出強烈的進取心。然而，如果把問題再進一步引申下去，女教師是否面臨著與男教師同樣的事業成功的機會？答案卻是否定的。通過對該校教師職稱的調查，我們知道，男教師在晉升高級職稱中更有優勢。該校高級職稱中，男女比例分別為21.9% 和10.6%，特級教師中無女教師。如果按照行政與業務職務聘任的機會來講，男性也遠遠高於女性。如校級領導：男5人，女1人；中層幹部（正、副主任）男11人，女5人；學科組長：男4人，女4人 ；年級組長：男12人，女6人。所以，在以上條件下，人們得出這樣的結論是不足為怪的。男女教師工作中誰更容易取得成功？男教師中認為女教師容易取得成功的只有10.9%，女教師中更少，為6.1%。相反，認為男性教師容易取得成功的比例卻是：男性為34.3%，女性為53%。
至此，我們不難回答這樣的兩個問題。
（一）女教師之累，累在哪里？
中國現行教育體制下，基礎教育階段的教師感覺累是比較普遍的現象。但以往的研究大多比較關注或認同的是女教師之累，在於雙重角色的衝突。但本研究卻得出了與以往不同或比較深入的結論。女教師之累不在於因男女性別分工而要承擔著家務之累的可以看到的身體的勞累，而突出的表現為追求事業過程中的不斷超越自我、挑戰無處不在、無時不在影響著人們的傳統文化的內心之累。作為女性，她們深刻地認識到在現實社會中要想取得與男性一樣的成績，就要付出比男性多得多的努力，這深層次的原因便是她們所面對的不平等的制度與文化。看我們的調查：
首先，該校女教師學歷起點高：男教師碩士學歷為10.9%，學士84.4%，專科4.7%；而女教師碩士為21.2%，學士74.2%，專科4.5%。儘管如此，這些女教師還渴望進一步攻讀學位，和希望有更多的進修機會。在我們和這些女教師的座談中，問及其中緣由時，她們不無感慨道：“我們只有在基礎條件上比男性更優越，才有可能獲取與男性相同的機會，比如，男性是本科、學士學歷就足夠了，而我們一定要讀研究生、碩士學歷才能與之競爭。”
其次，她們對工作更為投入。當然，在這裏，並不是指陳男性教師工作不投入，而是在我們的調查與座談中發現，女教師對自己的本職工作看得更重，確切地說是心重。她們說：“學生的一點點風吹草動都會牽涉到她們的心，關乎她們生活的喜怒哀樂”。她們的生活世界更多地被學生、教學所佔領。在我們的調查問卷中她們對教師角色的理解，認為教師應成為教學改革、創新的實踐者的比例要高於男性。女教師為12.1%，而男教師僅占3.1%。她們用於教學工作方面的精力、時間並未因女性所承擔的家務等任務而少於男性教師。  

再次，成功機會不平等。女教師渴望成功，其成就動機一點都不遜色于男性教師。然而，她們的成功機會卻不能與男性教師等同。如何看待上面我們所調查的問題。
如男教師的職稱優勢。她們認為，與其說男性教師的優勢更不如說是學科的優勢，或政策的優勢。因為在中學教學實際中理科更容易出成績，國家級、省級等許多競賽都集中在理科。而往往學生的這些比賽成績就成為評價教師乃至享受政府津貼的重要標準之一。該校教師學科分佈，理科教學男教師佔有優勢地位。如男老師有40.6%理科教學，而女教師只有28.8%從事理科教學。另外，我們知道男女退休年齡是不同的，一般在男60、女55歲，該校教師年齡分佈，50歲以上的老教師年齡比例，男性為12.5%，女性為6.1%。資格老、業績突出的老教師基本為男性教師，這樣，就很好解釋為什麼男性在職稱方面佔有優勢的問題。
再如，如何看待學校行政管理人員中，女性比例偏低的問題？一般認為女性自身對管理崗位沒有興趣，缺乏積極進取精神。然而，通過我們的調查，在這方面，男女教師抱持的態度基本相同。女教師中只有1.5%，男老師1.6%對學校行政管理工作有興趣，那麼如何解釋行政管理人員中女性比例偏低的問題？通過座談得知，主要原因還在於因女性性別自然分工的認識的制約，認為，女性承擔著生養孩子、操持家務的重任，在精力、時間上遠不如男性投入。所以，在基本相同的條件下，男性更容易獲得行政管理崗位。
綜上研究，該校女教師具有清醒的身份認知，飽滿的工作熱情，強烈的進取心和責任心。她們的自身努力值得稱道。但反思她們成長的社會空間，我們的制度和文化仍在某種程度上制約著她們的成長，磨損了她們的進取精神，困擾著她們的思考和認知。為什麼在同等條件下招聘教師要照顧男性教師？為什麼退休年齡女性55歲，男性卻60歲？為什麼男性教師在理科教學佔據優勢？提升選拔幹部男性有優勢？這一系列問題的背後是不平等的制度和文化的積澱。
（二）女教師之快樂，樂在哪里？
該校女教師工作動力之源，在於對教師工作的熱愛，她們深刻認識到教師這一培養人工作的獨特性與崇高的價值。伴隨著一個個個性各異、鮮活的生命的成長，教師的價值與生命也得到了提升。尤其指出的是，該校女教師由衷感到，她們能夠在這所百年名校工作而自豪和驕傲。她們對該校輝煌悠久的歷史、蒸蒸日上的現狀有著高度的認同感。正如美國學者查裏斯·比德維爾所言：在教師解釋學校的圖式中，“學校的創辦是關鍵，因為它確定了學校使命的含義。學校的預設使命決定了教職工的基本責任和性質。……這一使命還明確了與教師責任和性質相對應的學生的基本責任和性質”。[2]該校良好的生源，也進一步使該校老師對自己的職業有較高的認同感和自豪感。在調查問卷中，我們看到有37.9%的女教師在選擇職業時首先看中了它的工作環境與性質。在走訪一位剛剛工作不久的新教師時，她告訴我們，她是慕名而來，當她走在這古樸的校園裏時，她被這濃濃的文化氛圍和歷史氛圍所深深吸引，並由此堅定了要在此做一名好老師的信念。另外一位快退休的老教師說：“我在這所學校工作了30多年，似乎每天都能感受到一種無形的力量在鞭策著我，使我不敢懈怠，同時，看到自己的學生那麼出色，覺得非常自豪，這輩子能在這樣的學校裏工作，值了！”       

（三）結語
該校男女教師比例基本均衡，但在我國大部分城市，基礎教育階段女教師佔有大半個比例，如有許多學校高達70%以上，這也就是說女教師是我國基礎教育重要的生力軍。關心女教師的成長，傾聽來自女教師內心深處的聲音，體察她們的喜怒哀樂，是由我國基礎教育發展乃至我國教育發展所必需。通過以上個案調查，我們得出了與以往不同的結論，第一，女教師雙重角色是女教師成長的重要阻力這一長期以來人們基本認同的思維模式在當代並不具有普遍意義。許多女教師反映，過去因女性自然特性而單方加給女性的負擔：如家務、撫養孩子等等，正在被男女共同分擔、家務勞動社會化等所代替，女性已從或正在從家務勞動、沉重的生養、撫育孩子的重負下解脫出來。她們強烈呼籲：社會、學校等等組織在對女性的認知上，應擺脫以往觀念的束縛，給女性提供平等的施展個人抱負和成就的舞臺。第二，以往許多研究認為女性成就動機低是女性進一步成才的內部阻力。然而，通過我們的研究，顯現出女教師不但具有與男性共同的成功的渴望，而且在許多方面均表現比男性更為強烈。比如，學習、進修、教學改革實踐的投入等等。女教師的責任心、進取心絕不遜色于男性教師。她們自我身份認同感高，工作積極努力，她們與男性教師一道擔負著我國基礎教育發展、人才培養的重任。為此，時代發展迫切需要我們徹底改變傳統女性觀，尊重女性的發展。雖然以上研究是一個案的存在，但在經濟發展水平較高，思想文化觀念開放的一些城市，其也不乏代表性，足以引發我們更加深刻的思考。
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