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I) 簡介
美國 Americans with Disabilities Act (ADA) Section 508 條例保障殘疾人士資訊平等權。這條508條款對美國聯邦政府發展、維護、獲取和使用電子信息技術提出要求。這一條款要求，聯邦政府的電子信息技術對於殘障的僱員和公眾都必須是無障礙的。一個無障礙的信息系統是指，一個可以用多種方式進行操作的系統，而不是只能依賴於人的一種感官和能力。例如：在採購及服務方面，若該公司不符合條例的標準，政府是不會讓該公司投標的。
在香港，殘疾人士歧視條例 (DDO) 亦有涵蓋這方面條例，但當時訂立的條例較側重在就業和教育方面。現在是資訊科技年代，人人都應該享受資訊科技帶來的好處，殘疾人士亦不應該例外。為了達至資訊共享社會，我認為需要有創新應用 (Creative Application of ICT)、 用家參與(Users Participation) 及多方面合作(Tripartite Collaboration)。
II) 資訊共享項目及事例
作為從事視障人士服務35年的工作者，我認為社會人士需要認同以上的觀點是殘疾人士基本的權利。要達至一個資訊共享社會，我有以下一些項目及事例與大家分享:
1) 建立全港首個電訊數碼視障人士圖書館
抱著使視障人士更好地獲取訊息的理念，使他們不致於在資訊洪流中落後，我們建立了全球首個電腦電話系統。當視障人士撥打電話接通系統後，便可透過文語引擎 (Text to speech engine) 聽取網上即時互聯網新聞，包括: 香港八份主要報章內容，有如將電話接駁上互聯網般。亦可在電話中收聽圖書館內的各類錄音書及錄音雜誌，並對播放速度進行調校、加入書簽、根據目錄快速翻閱書本等。
2) 建立全港首個視障人士網絡共享入門網站
為加強視障人士對資訊及通訊科技的應用能力及認知，為全球華語視障人士提供一個平台使他們能共用知識，集中提供國內外有關視障科技的新資訊以及聚合各視障機構的盲人事務，本會建立了視障人士網路共享入門網站。
3) 設立首條視障人士電腦應用支援熱線
由於視障人士在使用電腦時需依賴讀屏及放大軟件，而對電腦的操控又多以鍵盤進行。這與一般人使用電腦的方式有所不同，例如: 圖像介面 (Graphic User Interface)。因此當他們在使用電腦時遇到問題，往往求助無門。有見及此，本會開設香港首條專為視障人士而設的電腦應用支援熱線，以解決他們使用電腦時所遇到的困難和電腦相關的輔助儀器，例如: 讀屏軟件及放大儀器的操作。 

4) 閃亮計劃 - 幫助視障人士獨立閱讀和保障個人私隱
為協助視障人士更容易融入資訊社會，解決他們閱讀的困難，本會舉辦「閃亮計畫」(Scan to Light)，使視障人士認識到自己有能力獨立地閱讀印刷文件，例如: 銀行存摺或情書等。結合掃描器和文字辨識技術，將檔案輸入到電腦並翻譯成文字，視障人士便可利用讀屏軟件，閱讀其內容，加強他們的自信心。
5) 倡議修訂版權條例，不會因殘疾而影響其閱讀的權利
本人於2006 年曾去信商務及經濟發展局，為視障人士爭取修訂版權條例。政府在二零零七年七月六日制定了《2007年版權（修訂）條例》，新修訂為閱讀殘障人士增訂了一項版權豁免。自二零零七年七月六日起，閱讀殘障人士及有關的福利機構或非牟利學校（條例中訂明為「指明團體」）如為方便閱讀殘障人士使用版權作品而製作特別版本（例如點字、大字體、聲音紀錄、電子版本等形式），若符合法例中訂明的條件，便不屬侵犯版權。
上述項目/事例保障了視障人士資訊平等權。現在已進入一個互聯網年代，若殘疾人士得不到所需的資訊，會影響其獨立生活、接受教育及融入社會機會。
III) 資訊共享社會要素
要達至真正資訊共享社會，要留意以下幾點要素: 

在設計互聯網、推出軟硬件及輔助儀器時，要注意其:
1) 實用性 (Applicability) - 企業生產的產品要以殘疾人士的實用性為考慮主要因素，要掌握和瞭解殘疾人士的真正需要，發展一些具實用性的用品。
2) 可達至性 (Accessibility) - 符合無障礙設計的標準，例如: 設有熱鍵，令使用者介面可以快速地操作。一些設計新穎的產品，例如: 觸摸性的螢幕，雖然意念創新，卻令視障者使用時遇到困難。
3) 可用性 (Usability) -  使用者容易學習到及容易管理。
4) 可負擔性 (Affordability) – 所有開發的產品，令使用者有能力可以購買的。
否則會窒碍殘疾人士資訊平等權。
IV) 願景
1) 資訊平等權的實務守則
殘疾人士條例已實施了10年，有關條例較為側重獨立生活、就業和教育歧視。今天是資訊科技年代，本人建議是時候草擬涉及科技共享及資訊平等權的實務守則(Code of Practice on Information & Communication Technology Accessibility)

2) 成立一個資訊平等權監察委員會
委員會職責是監察在社會上弱勢社群有否因為其年齡、種族及殘疾而在資訊科技發達的社會裡得不到公平的對待。
3) 我希望可以見到一個相對性的資訊共享社會
建構資訊共享社會，令殘疾人士可以共享到資訊及通訊科技帶來的好處及獨立享受到無障礙的資訊生活。
4) 呼籲
本人謹此呼籲業界、各機構、專業人士及用者多些緊密溝通，以達致上述的願景。
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