「殘疾歧視條例」 - 十年努力、開拓未來研討會

“Our Ten Years under the DDO – Moving Forward, Changing Cultures” Seminar
摘要 – 李偉栢校長

融合教育成功之道

聖公會日修小學李偉栢校長
聖公會日修小學是一所推行融合教育多年的主流小學。於十三年前，本校已率先接納有特殊教育需要的學童入讀本校，主要以自閉症及學習困難學生為主。及後於1999年，教育局推行了融合教育計劃，本校亦率先參與是項計劃。由於本校採用全校參與的策略推行融合教育，透過各部門老師緊密的合作，有系統地支援全部有特殊教育需要的學童，讓他們在一個包容、關愛的環境下，跟其他學童一起愉快地學習。因此，本校的融合教育得到家長認同。

現時，香港的融合教育備受抨擊，很多有特殊教育需要的學生在學校裏得不到適當的照顧及教育，甚至被同學欺凌。其實，若要在小學裏成功地推行融合教育，學校必須具備下列各點因素：
（一）老師必須同意融合教育政策，接納有特殊教育需要的學生，為他們調適課程及教學的策略，從而配合他們在學業、行為及社交上的需要。這樣做教師必須有加倍的教學熱誠，本著有教無類的態度，用加倍的愛心教導有特殊教育需要的學生，才會有成效。

（二）教師必須接受有關的師資訓練。他們若具備教授有特殊教育需要的學生之知識，尤其是自閉症的學生，才會懂得用適當的方法去教導他們。例如：自閉症的學童是不喜歡改變常規的，若學校的常規有所變動必須預告給他們知道，否則他們的情緒便會受到影響。因此，若教導他們的老師請假，或學校有特別的活動，老師須作出預告，免得有亂子出現。
（三）老師必須有豐富的相關教學經驗。雖然老師已接受了有關的師資訓練，但是每個自閉症的學生都有不同的特性，單憑書本上的知識是不足夠的。老師一定要有相當的實際經驗，才能有效地教導他們。例如：大多數自閉症學童的言語表達能力都是有限，當他們未能用語言有效地表達自己，可能出現異常的行為。因此，老師必須懂得與他們溝通，教導他們正確地表達自己。
（四）學校必須有充足的資源去協助推行融合教育。若要融合教育順利推行，學校必須有專責之人員負責統籌和協作教學。教學助理可以協助老師照顧那些有特殊教育需要的學生。上課時，遇到學生有情緒問題，教學助理可協助老師即時處理，甚至可將有關學生帶離課室作進一步的跟進，免得擾亂正常課堂的進行。再者，教學助理可協助老師處理班內的個別差異問題，例如：分組活動時，用同質分組法，教師及教學助理分別照顧不同能力的學生，解決班內個別差異的問題。

（五）學校必須推行小班教學。若要成功地推行融合教育，必須減少每班人數，最好是每班有二十名學生，讓教師有足夠的時間及空間去照顧個別的學生。
有特殊教育需要的兒童，都應和一般的學童一樣，有接受良好教育的機會。教育局已作了很大的努力去推行融合教育，例如：推行新資助模式，每一個有特殊教育需要的學童，提供學校一至兩萬元的資助；擴大教師的特殊教育訓練，每所學校至少有百分之十的教師完成基礎特殊教育課程；2009年度推行小班教學，減低每班之學生人數。
可是，若要成功地推行融合教育，教育局還需作出更多的努力。首先要提供足夠的資源，例如現時推行的新資助模式，是有撥款的上限，每間學校無論有多少個有特殊教育需要的學童，最多只能獲五十五萬的撥款。教育局應增加資源，不設撥款的上限及增加每名學童的津貼，讓學校可增聘所需人手，教導及照顧有特殊教育需要的學生。為加強教師的培訓，應增加培訓的名額，及促進融合教育學校與特殊學校的專業及資源交流。
現時，政府財政充裕，正時增撥資源的好時機，希望教育當局支持融合教育的發展，盡一切努力為有特殊教育需要的學生謀取最大的好處。
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