「殘疾歧視條例」 - 十年努力、開拓未來研討會

“Our Ten Years under the DDO – Moving Forward, Changing Cultures” Seminar
摘要 - 謝禧樂先生


謝禧樂先生在“殘疾岐視條例－十年努力、開拓未來研討會”上的發言
女士們、先生們：
大家好！２００６年第６１屆聯大通過的《殘疾人權利公約》是國際社會在２１世紀通過的第一個人權公約。這是全世界６億５千萬殘疾人和內地８千３百萬殘疾人的福音，它對於政府和社會共同完善殘疾人的權利保障體系，幫助殘疾人士在平等的基礎上充分參與社會將起到極其重要的作用。
2002年廣東省人民政府提出了以殘疾人為本、最大限度地滿足廣大殘疾人的日益增長的康復需求，使全省殘疾人到２０１２年實現“人人享有康復服務”的宏偉目標。目標要求我省殘疾人康復事業要以現代化康復理念為指引，在殘疾人康復佈局、康復方法、康復手段和康復技術應用等方面，與國際上的現代殘疾人康復觀相接軌，與我省的經濟、社會協調發展，同我省社會經濟在全國率先實現現代化同步，率先實現殘疾人康復事業的現代化。
五年來，廣東省率先在全國實行了按轄區覆蓋人口安排殘疾人康復經費的辦法對經濟欠發達地區實施補助，率先實行了對貧困殘疾人的康復救助辦法使貧困殘疾人得到康復，率先實行了殘疾人康復專業人員資格認證制度，率先實行了政府出資“購買服務”的康復服務方式，形成了以政府為主導、部門配合、社會參與的社會化工作機制和以專業康復機構為骨幹、社區為基礎、家庭為依託的殘疾人康復服務網路。
為更好地配合聯合國通過的《殘疾人權利公約》，廣東省殘聯與廣東省衛生廳、民政廳、教育廳、財政廳等有關部門聯合制訂了《廣東省殘疾人事業“十一五”發展綱要》（２００６－２０１０年），現全省正下正全力以赴地採取措施以達到殘疾人“人人享有康復服務”的目標。
一是要在全省範圍內構建起完善的殘疾人康復保障體系。我省現有康復需求的殘疾人有160—170萬人，但目前能得到康復服務的殘疾人只有50%左右，還有超過80萬的殘疾人在迫切地等待著必需的基本康復服務。因此，當務之急必須在全省範圍內著手構建立起完善的殘疾人康復保障體系，出臺強有力的保障手段和救助機制，將貧困殘疾人、無業殘疾人、殘疾少年兒童納入城鄉醫療等社會保險，幫助農村貧困殘疾人加入新型農村合作醫療保險，對特困殘疾人繳納合作醫療保險金予以減免資助，並對患重大疾病的特困殘疾人實施醫療救助，幫助重度殘疾人納入最低保障等社會救助範圍，將殘疾人康復過程中的治療專案納入保障範圍，使符合條件的貧困殘疾人得到醫療服務和康復救助。同時，還要建立起中央轉介系統，全面掌握殘疾人的康復需求，千方百計籌集經費施對無力支付費用而又迫切需要康復的貧困殘疾人，及時給予康復救助。
二是實施殘疾兒童義務康復立法。廣東省現有0－6歲學齡前殘疾兒童11.55萬人，並且每年以1.65萬人的速度遞增。據統計，全省不到60%的殘疾兒童接受過各種形式的康復訓練，40%的學前殘疾兒童錯失了康復訓練的良機，這與廣東省經濟發展居全國第一的地位是很不相適應的。廣東省在保障殘疾兒童這一特殊主體上，現有的法規還不全面、措施不力、可操作性不強，與全國和本省的法律法規和政策的基本原則相去甚遠。要解決這一問題，我們認為最根本途徑的是要以法律的形式來保障學齡前殘疾兒童接受康復的權利。通過合法的法規創新手段規定學前義務康復各個方面內容，明確政府、家長、康復機構各自的職責、職權、權利和義務，政府有責任為殘疾兒童提供康復保障，家長不能限制自己的孩子接受康復、接觸社會，社會團體必須接受殘疾兒童，並為他們提供平等接受康復的機會。以殘疾兒童的最佳利益為首要考慮，確保殘疾兒童在與其他兒童平等的基礎上，充分享有一切人權和基本自由。經過多年的努力，目前廣東省殘疾兒童義務康復立法已經提到廣東省人大２００８年的議事日程。
三是全面實施殘疾人社區康復。社區康復就近就地、經濟適用、簡便易行，是基層殘疾人得到康復服務、改善參與社會生活條件的最有效形式，是滿足廣大殘疾人基本康復需求的主要途徑，也是實現殘疾人“人人享有康復服務”目標的重要基礎。在“十五”發展規劃中，省政府提出了要將社區康復納入社區建設規劃，融入社區衛生、社區服務和特殊教育等業務範疇，採取社會化的工作方式，以專業康復機構為骨幹、社區為基礎、家庭為依託，充分發揮社區衛生服務中心（站）、鄉鎮衛生院、社區服務中心、學校、幼稚園、福利企事業單位、工療站、殘疾人活動場所等現有機構、設施、人員的作用，為殘疾人就近就地提供康復服務。在珠海市和廣州市蘿崗區還創造了採取醫療、計生和殘疾人康復工作“三位一體”的模式在農村普遍開展殘疾人社區康復工作。從2006年起，我省在35個區（縣級市、縣）開展了全國和全省殘疾人社區康復示範區培育活動，較好地推進殘疾人社區康復長效機制的建立和全省殘疾人社區康復的向縱深開展和規範化建設，有力地促進殘疾人“人人享有康復服務”目標的實現。
此外，在社會宣傳和提高認識上，在康復從業人員的專業培訓上，在輔助器具的適配上等方面我們也做了一些有益的探索，限於篇幅在此就不再這裡贅述。
謝謝大家！
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